



# 全面体检 第五次全国经济普查开始

## 跟以往普查相比,这次有哪些新变化?

**新华社电** 第五次全国经济普查登记工作于1月1日正式启动。全国200多万名普查指导员和普查员,深入企业商户、走访大街小巷,将在4个月的时间里,对我国境内从事第二、第三产业活动的全部法人单位和产业活动单位,以及抽中的个体经营户进行数据采集登记。

经济普查是一项重大的国情国力调查,与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目。第五次全国经济普查是党的二十大后我国对国民经济进行的一次“全面体检”和“集中盘点”。跟以往普查相比,这次普查有哪些新变化?

### 新变化一:首次统筹开展投入产出调查

国家统计局普查中心主任刘文华表示,此次普查将全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况,首次统筹开展投入产出调查。

投入产出调查是为系统反映国民经济行业间经济联系组织实施的一项大型调查。通过投入产出调查,能够收集国民经济行业及产品详细的投入结构、投资结构数据,系统反映国民经济各行业间的经济联系。调查单位也可以通过参与调查,全面了解本单位整个生产过程的成本

费用、设备等各类资源利用情况及产品销售情况。

### 新变化二:增加“三新”经济的普查内容

本次普查在内容上新增了对平台经济、数字经济等“三新”经济的普查内容,并增设了《数字经济产品和服务目录》。

近年来,以新产业、新业态、新商业模式为核心的“三新”经济成为我国经济新的增长点。2022年,我国“三新”经济增加值超21万亿元,比上年增长6.5%;占GDP的比重升至17.36%。与此同时,我国经济发展新动能指数升至766.8,经济活力不断释放。

“三新”经济是我国经济发展的新引擎,也是新质生产力的重要组成部分。

### 新变化三:完善工作方法、应用新技术

刘文华表示,本次普查进一步完善了工作方法。如优化个体户抽样方法,对抽样调查层个体户按照工业、建筑业、批发零售业、住宿餐饮业和服务业分别进行抽样调查,提高抽样代表性;加强园区统计,制定园区代码编码规则,单位基本情况表中增加园区指标,建立园区与调查对象的关系等等。

在应用新技术方面,本次

普查首次采用移动小程序采集数据,提高数据采集的便利性。同时,应用电子营业执照和光学字符识别(OCR)系统,直接调取企业电子营业执照信息,智能识别纸质营业执照信息,减轻录入工作量。

普查员和普查指导员(简称“两员”)是普查工作的重要力量,负责执行普查方案要求,依法开展普查工作、采集数据。本次普查专门开发了普查工作调度和普查人员管理系统,强化普查“两员”管理培训,切实提高“两员”业务技能和实操水平。

目前,各地正有序推进普查登记工作。

## 权威发布

## 读懂政策

# 外交部:中国已成为知识产权大国

**新华社电** 今年是中国加入《专利合作条约》(PCT)30周年。外交部发言人汪文斌3日在例行记者会上应询介绍中方推进专利国际合作和知识产权全球治理相关举措时表示,中国高度重视国际专利合作和知识产权保护,已经成为名副其实的知识产权大国和世界创新版图的重要一极。

汪文斌说,中方高度重视国际专利合作和知识产权保护。加入PCT30年来,中方积极参与相关国际规则的修订完善,不断完善国内知识产权

法律制度,与世界知识产权组织开展了卓有成效的合作。中国申请人通过PCT提交的国际专利申请量连续四年位居世界第一。“中国已经成为名副其实的知识产权大国和世界创新版图的重要一极。”

汪文斌表示,知识产权保护是创新发展的重要支撑。中国以专利技术为支撑,不断提升知识产权质量效益,加速释放创新活力。目前,中国太阳能电池全球专利申请量12.64万件,排名世界第一,中国新能源汽车销售排名前10位的重点企业全球有效专利量

超10万件,领跑绿色低碳产业,助力世界经济复苏。

“中国不断扩大知识产权领域对外开放,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,国外申请人在华开展商业活动和知识产权布局意愿不断增强。”汪文斌说,数据显示,近10年共有115个共建“一带一路”国家来华申请专利25.3万件,年均增长5.4%。截至2022年底,国外在华发明专利有效量达86.1万件,同比增长4.5%,充分体现了外资企业对中国知识产权保护

## 铁路12306推出购票预填等新功能

**新华社电** 记者从铁路12306科创中心获悉,自3日零时起,铁路12306手机客户端推出购票需求预填和火车票起售提醒两项新功能,旅客通过铁路12306官方平台购票将更加方便快捷。

铁路12306科创中心相关负责人介绍,目前,火车票预售期为15天。购票需求预填功能上线后,旅客可于车票起售当日,预先填写乘车人、车次、席别等信息,在车票开始发售时一键提

交订单并完成支付,使旅客购票更便捷。同时,铁路12306还推出了起售提醒订阅功能,旅客可根据车票起售时间,提前通过系统设置多个提醒,以便及时提交购票订单。各趟列车的车票起售时间可通过铁路12306查询。

这位负责人表示,铁路12306推出两项新功能后,将进一步提升购票体验,更好地维护公平公正的购票环境,欢迎广大旅客使用。

## 去年铁警打击整治霸座、猥亵、强讨“三项治理”行动效果显著

**新华社电** 记者3日从公安部获悉,2023年以来,铁路公安机关组织开展夏季治安打击整治行动和打击整治霸座、猥亵、强讨“三项治理”行动,截至2023年12月10日,共破获刑事、治安案件4.9万余起,抓获网上在逃人员2.1万余名,缴获毒品930余公斤,解救被拐妇女和未成年人300余人。

过去一年,铁路公安机关全面加强车站治理和公共安全管理,依法严厉打击铁路突出违法犯罪,深入排查整治各类公共安全隐患,平安铁路建设取得积极成效,有效保障了人民群众铁路出行安全。

为推动问题隐患源头

治理、综合治理,铁路公安机关协同铁路沿线有关地方、部门和企业共同开展“携手护路、利剑除患”2023专项行动。公安机关全面强化线路公共安全管理,排查整治各类问题隐患3.7万余处,查处违法行为6400余起,有效筑牢铁路安全防线。

通过警力调配、队伍培训、科技赋能,铁路公安机关加快推动“一车一警”建设,目前旅客列车已基本实现“一车一警”,旅客列车见警率、管事率明显提高。紧盯春运、五一、十一等客流高峰,落实落细各类应急预案,加强路地公安联勤联动、警企联防联控,确保铁路安全畅通、旅客出行平安。

## 外交部:世界最需要的是团结

**新华社电** 据报道,国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃近日在接受采访时说,围绕“国家安全”的相关限制正在增加,地缘政治因素正引起

全球经济分裂,如果任由经济碎片化继续,最终会使全球国内生产总值损失7%。

外交部发言人汪文斌昨日说,世界最需要的是团

结,最应当防止的是分裂。任何以邻为壑的做法,任何阵营对抗的思路,任何唯我独尊的傲慢,最终都不会有好结果。

## 眼观天下

# 旅俄大熊猫幼崽定名“喀秋莎”

**新华社电** 俄罗斯首都莫斯科市市长索比亚宁3日在社交媒体发文说,经过投票,旅俄大熊猫幼崽的名字选定为“喀秋莎”。

据索比亚宁介绍,共有超过38万人参与了为莫斯科动物园熊猫幼崽选名的投票活动。在投票过程中,“玛莎”“莫莫”和“喀秋莎”在最初的10个备选方案中排名靠前,“喀秋莎”

最终以微弱优势赢得多数选票。

2023年8月24日,旅俄大熊猫“丁丁”首诞幼崽,为雌性。这是在俄罗斯出生的首只大熊猫幼崽。按照中国野生动物保护协会与莫斯科动物园签署的协议,雄性大熊猫“如意”和雌性大熊猫“丁丁”2019年4月抵达莫斯科,开启为期15年的旅居生活。



大熊猫幼崽“喀秋莎”(前)和妈妈“丁丁”在一起 新华社发